



ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LOS LAGOS
Secretaría Municipal

ACTA ORDINARIA N° 29
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LOS LAGOS

En la comuna de Los Lagos, veinte tres de Septiembre del año dos mil trece, siendo las quince treinta minutos, en la Sala de Concejo, se da inicio a la Sesión Ordinaria del Honorable Concejo Municipal de la comuna de Los Lagos.

La preside don Simón Mansilla Roa, Alcalde de la comuna, actúa como Ministro de fe la Secretaria Municipal (S) Sra. Veruska Ivanoff Ruiz y en presencia de los siguientes Concejales:

Concejal Miguel Moya López
Concejal Hugo Silva Sánchez.
Concejal Aldo Retamal Arriagada.
Concejal George Harcha Uribe
Concejal Pedro Muñoz Álvarez.
Concejal Patricio Espinoza Oteiza.

Se encuentran también presentes: Sr. Cristina Naglieri Unidad de Fomento Productivo, Sra. Lilian Pino Unidad de Turismo, Sr. Jorge Vergara Finanzas DAEM Sr. Gerardo Torres DOM.

Sr. Alcalde: En nombre de Dios, la Patria, la Región y la Comuna siendo las 15.30 horas se abre la Sesión ordinaria N° 29 del 23 de septiembre de 2013.

1. DISCUSION Y APROBACION ACTA ANTERIOR

2. CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA

3. CUENTA

4. TABLA

4.1 MODIFICACION PRESUPUESTARIA DEPTO. DE EDUCACION MUNICIPAL
PRESENTA SR. JORGE VERGARA

4.2 SOLICITUD DE SUBVENCIN CUERPO DE BOMBEROS DE ANTILHUE
PRESENTA SR, JOSE OPAZO JEFE ADMINISTRACION Y FINANZAS

4.3 PRESENTACION AVANCE PROGRAMA AÑO 2013
ENCARGADA DE TURISMO SRA. LILIAN PINO
ENCARGADO DE FOMENTO PRODUCTIVO SR. CRISTIAN NAGLIERI

4.4 PRESENTACION ESTADO OBRAS RECEPCIONADAS PRESENTA SR. GERARDO TORRES

5.- VARIOS

DESARROLLO:

1. DISCUSION Y APROBACION ACTA ANTERIOR

Concejal Moya: El Acta N° 26 está aprobada, pero la N° 25 no ha llegado.

Secretaría Municipal (s) se encuentra en etapa de transcripción

Sr. Alcalde: la dejamos pendiente para la próxima sesión

2. CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA

Secretaría Municipal (s): Esta el Oficio N°1 del Superintendente del Cuerpo de Bomberos de Antilhue, donde solicita una subvención de \$ 300.000.-

Además hay un correo enviado por Don Erwin Carrasco solicitando una modificación a un acuerdo el N° 134.

Sr. Alcalde: La carta de solicitud de Bomberos la habían entregado antes, pero habían colocado que era para gastos alimenticios, por lo tanto se le pidió otra carta especificando para iban a ser utilizados los recursos.

3. CUENTA

Sr. Alcalde: Les puedo informar sobre el viaje a Santiago, fuimos a ver el tema de los PMB en los cuales teníamos un problema para poder seguir con los estudios, ustedes saben que tanto el proyecto de Folilco como de Antilhue son proyectos que están presentados hace mas de 12 años y no se ha avanzado mucho, porque están en una etapa de actualización y en esta fecha ya no queda la misma gente y para eso necesitamos contratar un Ingeniero Civil o un Arquitecto, lo que conseguimos son \$ 8.000.000.- para poder contratar un profesional para poder terminar estos proyectos.

La segunda cuenta es de la inauguración de las ramadas, estuvieron todos ustedes presentes, todo resulto bien y bonito, pero fracaso el encuentro del día viernes con la Locomotora, se cumplía el Bicentenario y se quería celebrar con la gente de Antilhue y no se pudo realizar por un problema de un derrumbe que dejo la línea férrea en malas condiciones, las mujeres igual se juntaron pero no se logro los resultados que se deseaban ya que el tiempo tampoco acompaño, igual llego gente de nuestra Comuna y de Valdivia.

Concejal Harcha: Alcalde lo que nos informa sobre los \$ 8.000.000.- es del Pladeco,

Alcalde: No, son proyectos de mejoramiento PMB, uno es para Folilco y otro para Antilhue que ya están presentados como hace 14 años y no se han podido concretar.

Concejal Moya: Son saneamientos sanitarios.

Alcalde: Alcantarillados, casetas sanitarias, la idea es poder cumplir con ese estudio.

4.1 MODIFICACION PRESUPUESTARIA DEPTO. DE EDUCACION MUNICIPAL PRESENTA SR. JORGE VERGARA

Sr. Jorge Vergara: Buenos días Sr. Alcalde, Sres. Concejales por correo se les envió las solicitudes y la primera modificación presupuestaria que presento para el presupuesto 2013, ingresos a los Ítems solamente y convenios pre básicos principalmente porque lo recursos que habíamos considerado en el presupuesto del año pasado por Ley SEP este año aumentaron más de lo pensábamos, por lo tanto estamos pidiendo un aumento tanto en SEP como en Excelencia que es una asignación que se le paga a los profesores en las Escuelas que tienen esta asignación, se incorporo el liceo este año y tendríamos

una subvención que se paga por asistencia media, el convenio en pre básica lo que habíamos calculado son \$ 138.000.000.- yo creo que vamos a bordear los \$ 190.000.000.- en estos momentos, por lo mismo estamos pidiendo una modificación presupuestaria eso suma entre los dos ítems \$ 203.929.000.- y los desglosamos a los gastos de los cuales se han distribuido los más significativos en equipos computacionales \$ 25.000.000.- en todo lo que es SEP se va invirtiendo hacia esos ítems , maquinas y equipos, inmobiliarios que es en lo que los colegios invierten sus recursos SEP, también cursos de capacitación este ítems nos habíamos quedado un poco bajos, pero lo estamos aumentando en \$ 15.000.000.- , nosotros en Diciembre hacemos una modificación donde hacemos el ajuste final que es lo que corresponde tanto a ingresos como gastos para poder dejar el presupuesto balanceado indudablemente de acuerdo a los ingresos que llegan se hacen los ajustes definitivos.

Sr. Alcalde: Aguinaldo por \$ 20.000.000.- esos son los que corresponden por ley.

Sr. Jorge Vergara: Exacto que los aumentamos ya que hay más personal que cuando se hizo el presupuesto el año pasado.

Sr. Alcalde: Pero hay un aguinaldo que se le entrega de parte del Departamento.

Sr. Jorge Vergara: Esto solamente lo que da es Estado.

Concejal Muñoz: Hay dos ítems que aparecen con otros.

Concejal Moya: Son \$ 27.000.000.- en gasto de material.

Sr. Jorge Vergara: Si es un ítems 08 por servicios generales, que están distribuidos en servicios de vigilancia que son los contratos que hacemos con ABT para el servicio de vigilancia en los colegios, pasajes, fletes y bodegaje y otros que es un rubro dentro del mismo 08 dentro de la asignación de gastos generales el cual también aumentamos. En cursos de capacitación aumentamos \$ 15.000.000.- porque los cursos vienen específicos, se contrata para dictar clases al personal docente o no docente y otros que son los servicios de profesionales que coletean por SEP se paga por este ítems 221199 otros servicios profesionales en el fondo.

Sr. Alcalde: Y ese bono extraordinario anual por \$ 10.000.000.- Es dinero del Daem.

Sr. Jorge Vergara: Bono extraordinario que se hace cada vez que se haga termino de negociaciones, mirando el presupuesto actual con \$ 10.000.000.- lo financiamos, pero nada de lo que hay aquí lo colocamos nosotros todo llega por subvención, nada pagamos con recursos nuestros.

Sr. Alcalde: pero después de enviado esto descuentan algo de la subvención.

Sr. Jorge Vergara: No.

Concejal Muñoz: Están los recursos para pagar cada ítems.

Concejal Moya: Quisiera preguntar por el dinero que llego para el mejoramiento de la Educación Pública que recibieron todos los establecimientos, eso viene en algún ítems o todavía no está ingresado esos recursos, estaba recordando ahora que es imposible que haya llegado, porque hay plazo hasta el 30 para postularlo.

Sr. Jorge Vergara: En eso se está trabajando, nosotros no tenemos ítems para incluir recursos extraordinarios, todos van a un mismo ítem si esa plata llega a través de la Subdere por decir algo va a otros aportes, en los comprobantes de ingresos se coloca a que corresponden, pero va desglosado, el gasto también va en estos gastos no en gastos específicos que diga en que se gasto el dinero.

Concejal Moya: Para mejoramiento de infraestructura.

Sr. Jorge Vergara: Si va a ser maquinas para implementos de oficina va todo.

Concejal Muñoz: Don Jorge con respecto a una diferencia que estaba en tribunales con respecto a los profesionales y no profesionales que fue en Diciembre del año pasado, tengo entendido que el juicio lo ganaron los profesionales.

Sr. Jorge Vergara: Oficialmente no hay nada, al menos yo no he recibido ningún oficio donde diga que el juicio lo gano el personal docente o la Municipalidad, de todas maneras como yo también había escuchado en la modificación que estoy haciendo aquí tengo compensación por daños a terceros por \$ 20.000.000.- como ya se comenta

que ganaron yo tengo considerado este dinero para poder cancelarlo, ahora si es mas indudablemente en la próxima modificación hacemos el ajuste definitivo.

Concejal Muñoz: La otra consulta Don Jorge dice relación con la última lista que presentaron con respecto a funcionarios y no se sabía la fecha.

Sr. Jorge Vergara: Es para funcionarios que se van, yo no manejo fechas a mí solo me informan de los funcionarios que se van, pero la fecha exacta de su retiro no lo manejo solo manejo los montos en dinero, si bien es cierto esos recursos se están solicitando nosotros tenemos como para reponerlos después así que no habría mayor dificultad ahora si nos ponemos a esperar igual que el año pasado nos podemos ver enfrentados a la misma situación que vivimos ahora.

Concejal Muñoz: Pero no hay una fecha aproximada.

Sr. Jorge Vergara: Como te digo yo no manejo fechas.

Concejal Harcha: En cuanto al Fajem esos recursos hay \$ 101.000.000.- a los cuales se supone tendríamos que postular.

Sr. Jorge Vergara: Fondo a la Gestión Municipal, que es lo están haciendo ahora.

Concejal Harcha: Porque averiguando aparece como no ingresado, somos una de las municipalidades que no ha ingresado el programa.

Sr. Jorge Vergara: Me da la impresión que esta todo ingresado, pero lo que está pidiendo don Erwin es una modificación a un acuerdo me parece que por ahí pasa el que no esté ingresado oficialmente, pero toda la información y la documentación esta, esos son recursos con los que se cuenta para las indemnizaciones del próximo año también, se trabaja fuerte con esos recursos ya que con ellos se compraron buses.

Concejal Harcha: En comparación con otras Comunas es alto el monto que tenemos asignado.

Sr. Jorge Vergara: Debemos ser de las mayores.

Concejal Harcha: Analizamos en la comisión que hay un alto porcentaje de dinero que está dando vuelta porque en el fondo no están dentro del programa educativo de cada uno de los liceos o colegios, ha habido alguna iniciativa de los colegios o de la dirección para ocupar esos recursos.

Sr. Jorge Vergara: Diría que son mínimos, todo lo que no puedan comprar con recursos SEP lo compramos nosotros con los recursos nuestros, me atrevería a decir que no hay cosas en el aire esperando saber con qué recursos se van a comprar.

Concejal Harcha: Pregunto si ha habido algo más de inversión porque hay mucho dinero que va a llegar, claro en la parte docente estamos topados, pero en la parte extra curricular o que se puedan ocupar otros dineros faltan programas.

Sr. Jorge Vergara: Para ocupar los recursos SEP se necesita mucha asistencia técnica y esa asistencia técnica la maneja la Sra. Paula no yo, ellos organizan y planifican todo lo que van a hacer en cuanto a capacitación, cursos e inversión, la Sra. Paula ve si es pertinente o no en gastos, yo aparezco cuando hay que pagar facturas, es decir yo no podría decirle si se han hecho más gestiones para gastar el dinero que esta, lo que si a ningún colegio se le ha dicho que no se le puede comprar, si no procede por SEP igual lo compramos lo mismo que pasa con el 3% hay escuelas que le llegan \$ 40.000.- en el año y sabemos que eso es imposible y el sistema no se puede pagar, por lo tanto si lo que está pidiendo son \$ 100.000.- se lo otorgamos.

Concejal Moya: Yo creo que lo que pudiera parecer ineficiencia en el gasto tiene que ver un emposamiento de años anteriores cuando la Ley no era clara, estuvo prácticamente 1 año y medio como semi marcha blanca, porque hoy día se está comprando todo vía programas educativos cada establecimiento lo debe tener.

Sr. Jorge Vergara: Durante el primer año no se invirtió, no nos atrevimos a invertir porque no teníamos la certeza de cómo rendir y otros Departamentos si lo hicieron y ese emposamiento viene de arrastre, pero nosotros estamos dentro de los márgenes el Ministerio nos pide dentro del año un cierto porcentaje de gastos y nosotros lo cumplimos,

incluso en la rendición del año pasado nos pedían un 52% y estábamos bordeando casi el 70%.

Concejal Silva: Alcalde con un mes de anticipación habíamos tratado el tema del Fagme, pero aclaramos el tema porque faltaban algunos datos para completar, porque los estaba pidiendo el Ministerio.

Sr. Jorge Vergara: Es un ítem que no deja avanzar mientras no se solucione el problema, pero es un detalle técnico más que nada.

Concejal Espinoza: Una pequeña acotación ojala para la próxima en la nota explicativa finalmente dice falta dinero para esto a mayor gasto se aumenta la cuenta, es porque estaba presupuestado que con esos fondos se iba a llegar.

Sr. Jorge Vergara: No encuentro una explicación para poner en el papel falto dinero para ese ítem, pero eso no quiere decir que no esté en caja donde no la tenemos en el presupuesto, falta dinero en ese ítem para poder seguir avanzando en el fondo para poder gastar el dinero que tenemos y generalmente las modificaciones presupuestarias tienden a eso, para poder gastar el dinero que tengo debo necesariamente modificar lo que está considerado dentro del presupuesto.

Sr. Alcalde: Yo creo que la pregunta que hizo Miguel delante es con respecto a un dinero que llegaría del fondo de apoyo, luego eso.

Sr. Jorge Vergara: No.

Sr. Alcalde: Porque llegaron nominas por escuelas.

Sr. Jorge Vergara: A diferencia de otros años, este año viene con nombre y apellidos de escuelas, anteriormente llegaban a las cuentas nuestras.

Concejal Moya: Lo que pasa es que el Ministerio les da plazo hasta el 30 de Septiembre.

Sr. Jorge Vergara: Están trabajando en eso las escuelas.

Concejal Moya: Lo otro don Jorge el tema productos farmacéuticos, esto tiene que ver exclusivamente con la Clínica.

Sr. Jorge Vergara: Más que eso son medicamentos que se entregan a niños contra receta médica, los ve un especialista.

Concejal Silva: No solo dental.

Concejal Moya: También oftalmológico, pero abarca todo eso.

Sr. Jorge Vergara: Si.

Sr. Alcalde: Se somete a votación modificación presupuestaria depto. de educación municipal.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 1 DE SEPTIEMBRE DEL 2013 DEL DEPARTAMENTO DE EDUCACION MUNICIPAL SEGÚN DETALLE QUE SE ADJUNTA LA CUERDO AL FINAL DE LA PRESENTA ACTA.

4.2 SOLICITUD DE SUBVENCION CUERPO DE BOMBEROS DE ANTILHUE PRESENTA SR, JOSE OPAZO JEFE ADMINISTRACION Y FINANZAS

Sr. José Opazo: Como bien dice el Alcalde se presento una solicitud de parte del Cuerpo de Bomberos de Antilhue por \$ 300.000.- para realizar actividades deportivas y culturales durante el mes de Septiembre, lo ideal es que hubiera pasado la primera semana de Septiembre, porque ellos iban a utilizar fondos para fiestas patrias y algunas actividades

deportivas que tenían nunca llegó al Departamento por lo tanto llegó cuando ya se había ejecutado la primera reunión del mes de Septiembre y quedo pendiente para esta fecha la subvención es por un monto de \$ 300.000.-

Concejal Silva: Pero los recursos se le asignaron José.

Sr. José Opazo: No le hemos entregado nada a ellos, consiguieron con algunos proveedores que les dieran crédito para poder comprar los implementos.

Sr. Alcalde: La primera presentación se hizo oportunamente, pero se hizo mal.

Sr. José Opazo: La primera carta la entregaron con fecha 28 de Agosto, pero venia solicitando atención de invitados, lo que no se puede, después ingresaron la carta con fecha 04 de Septiembre como correspondía, pero no llegó al Departamento de Finanzas y cuando se pasaron las subvenciones en esa fecha la de Antilhue quedo fuera.

Concejal Harcha: Hoy cumple con todo.

Sr. José Opazo: Si, hoy cumple con todo.

Sr. Alcalde: Se somete a votación solicitud de subvención cuerpo de bomberos de Antilhue.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA OTORGAR SUBVENCION A BOMBEROS DE ANTILHUE POR LA SUMA DE 300.00 MIL PESOS PARA ACTIVIDADES DEL MES DE SEPTIEMBRE 2013

4.3 PRESENTACION AVANCE PROGRAMA AÑO 2013

ENCARGADA DE TURISMO SRA. LILIAN PINO

ENCARGADO DE FOMENTO PRODUCTIVO SR. CRISTIAN NAGLIERI

Sra. Lilian Pino: Lo que les hice llegar a cada uno es un resumen, en la pauta para que vallan viendo están divididos los objetivos generales, los motivos que generaron este objetivo, las acciones que deberían hacerse, los verificadores, el tiempo de ejecución y todo lo que se ha hecho hasta ahora. El primer objetivo fue la creación de una mesa publico - privada con la empresarios locales, Gobiernos regionales y locales, generar redes de trabajo coordinadas en la Unidad de Turismo y los Empresarios turísticos de la Comuna, me abocare a las acciones que estaban establecidas y su verificación, tenemos una ficha de caracterización empresarial turística la cual se desarrollo en el mes de Marzo y fue aplicada a fines de Marzo con las primeras reuniones que se hicieron con los empresarios turísticos, se volvió a aplicar en el mes de Junio y después en Agosto, ya que se hicieron un par de reuniones mas con empresarios. Revisión de base de datos del municipio con respecto a las empresas formalizadas en este organismo esto comenzó en el mes de Abril con un cheque minucioso con la base de datos que tiene el Municipio, junto con poca información que había en la Unidad de Turismo, mas la información de empresarios que se obteniendo durante este tiempo, en el mes de agosto se hizo la ultima revisión con el fin de que el 24 de Junio para el año Nuevo Mapuche empezó a regir la Ley de Turismo que exige a los empresarios de turismo inscribirse en el Sernatur e inscribirse en el registro completo, lo que significa no solamente estar inscritos en el Servicio de Impuestos Internos sino también ante el Municipio, esto incluso corre para los guías de turismo.

Concejal Moya: Porque hablas del Año Nuevo Mapuche.

Sra. Lilian Pino: Hago coincidir las fechas. Comenzó a regir esto y junto con ello se empezó a invitar a los empresarios que se registraran en el Servicio Nacional de Sernatur, nosotros lo estamos haciendo gratuitamente en la Oficina y han ido 5 empresarios, la idea es que vallan todos, se hizo el contacto con las empresas que estaban en la base de datos y los actualizaos todos los meses, Cristian esta trabajando con nuevos emprendedores que están en el tema turístico, ellos también están registrados en la base de datos que nosotros tenemos, identificación de empresas formales y no formales, de los empresarios que tenemos en el registro hay solamente cuatro que no están formalizados totalmente y se supone que durante este mes y el mes de octubre terminaran su formalización, el caso particular de calcupeuman que es uno de los que mas me interesan porque ella hace turismo étnico, le falta solamente la aprobación del Servicio de Salud, esta postulando a un proyecto de mejoramiento de cocina que va a ir anexada a la ruca que ella tiene, teniendo eso el servicio de Salud le da el permiso necesario y podría terminar su formalización en el Servicio de Impuestos Internos y por supuesto ante el Municipio.

Concejal Moya: dónde queda calcupeuman.

Sra. Lilian Pino: Calcupeuman queda camino a Panguipulli.

Concejal Moya: Frente a la lancha san Pedro.

Sra. Lilian Pino: No, más allá, se le reconoce porque afuera tiene una pasarela preciosa.

Concejal Moya: Es el Lonco que andaba en Malihue.

Sra. Lilian Pino: La emprendedora es la Sra. Yasna Galfuan, la hemos asesorado tanto fomento productivo como turismo en el proyecto.

Concejal Moya: Lo otro Lilian cuando dices que son cuatro.

Sra. Lilian Pino: Es lo que tengo registrado.

Concejal Moya: de 7 de 10, de cuánto.

Sra. Lilian Pino: Son 62 si no me equivoco de esos hay cuatro que no están completamente formalizados, les faltan algunos trámites por ejemplo la formalidad del Municipio, porque recién comenzaron este año.

Concejal Moya: Cuántos de ellos no habían regularizado cuando llegaron.

Sra. Lilian Pino: Este lo por lo menos habían 6, de esos 6 hay dos que ya están listos y ahora nos quedan cuatro asta ahora, pero siempre van apareciendo nuevos emprendimientos, de hecho a las Sras. De Antilhue no las tengo como emprendedoras turísticas todavía, ellas son todas informales estamos hablando de treinta y ocho personas que están con sus emprendimientos, pero como todavía no están caracterizados como emprendimientos reales no podemos usar ese recurso.

Concejal Silva: Y a ellas las tienes dentro de los 62.

Sra. Lilian Pino: No aparte.

Concejal Silva: Hay artos.

Sr. Alcalde: Lilian yo mas que tomar como un análisis todo lo que tu nos estas presentando yo quisiera entrar en un análisis de lo que se ha visto en tema turístico en la Comuna y lo que no se ha visto, yo creo que es muy poco lo que se ve en la Comuna a excepción de lo que se ha hecho en Antilhue no se ve mas, por ejemplo cuando tu hablas de los emprendedores turísticos, de la elaboración de catastros de los empresarios turísticos, seamos reales son hay empresarios, no se de que manera hay que trabajar, pero no se ve una avance en el tema de ir logrando la conciencia turística de la gente, yo te he planteado hace mucho tiempo el tema de hablar con los comerciantes, decirle a la gente que vallan cambiando sus letreros a madera, que coloquen basureros de madera ir dándole una identidad a la Comuna o aquel que repare su vivienda exigirle una normativa distinta con el fin de darle un sello a la Comuna, yo creo que falta mas y tenemos todo para que puedan visitar Los Lagos, pero falta difundir mucho mas a Riñihue, Flor del Lago entusiasmar a la gente para que salga a pasear dentro de la Comuna, nos faltan mas cosas concretas si bien es cierto el tema del tren ha dado resultado, pero no tenemos nada mas.

Sra. Lilian Pino: Lo que pasa es que necesitamos conocer a los empresarios de la Comuna, porque no le puedo decir al turista que valla a comer a tal parte o visitar tal atractivo si no sabemos efectivamente en que condiciones esta, no puedo recomendar Flor del Lago si no tengo la seguridad de que va a haber un buen restaurant o una casa de familia que ofrezca los servicios, para eso se hicieron los registros y los catastros que tenemos, se ha trabajado con los empresarios para formar una mesa de trabajo en las que hemos tenido tres reuniones esta considerado el trabajo de generación de ordenanzas Municipales en torno al turismo para luego sociabilizarlo con los técnicos del Municipio, también se hablo de generar un sello de calidad turística Comunal que nació como una propuesta nuestra y la recibieron muy bien los empresarios turísticos encabezados por Don Nicolás Sandoval y por Don Rony Morgado, turismo hotel también esta interesado en este tema de ingeniería para que logremos un sello de calidad turística comunal, ninguna de las hostales y hospedajes que tenemos en la Comuna pueden postular a un servicio de calidad turística que ofrece Sernatur que es lo que esta pidiendo el turista en otros lados, lo que se debe promocionar para estar en ciertas categorías, sin embargo nosotros podemos generar nuestra propia identidad, nuestra propio logo en cuanto a calidad Comunal y eso se ha estado trabajando con los empresarios, de hecho el próximo jueves tenemos un seminario donde están invitados los 60 empresarios, precisamente por el tema de calidad turística y atención al cliente que es una de las falencias que nosotros hemos detectado principalmente en los restaurants que hay en la Comuna.

Concejal Harcha: No se si lo recuerda Alcalde de los dos programas lo que pedía era si podíamos revisarlo porque esto lo que amerita es detalle bien exhaustivo que podría verse en comisión, lo iba a pedir para ver la ficha de caracterización en que consistió, creo que el trabajo de Lilian en parte esta bien porque necesitamos conocer lo que hay y después de eso podremos hermohear, pero primero saber lo que tenemos y como mejorarlo; le encuentro razón Alcalde que tenemos que tener un producto que sea mas notorio, mas visible porque estamos claros que a la estación de Antilhue le falta mucho y muchas veces cuando vamos nos preguntamos como podemos atender a la gente en esas condiciones, tal vez potenciar nuestro lago, nuestro rio que son lugares que la gente de Los lagos esta anhelando y poder satisfacer las necesidades de nuestra gente, pero entiendo el trabajo que esta haciendo y quisiera si es posible verlo en reunión de comisión.

Sra. Lilian Pino: Yo les mostrare los avances en cuanto al tema de difusión que también esta incluido dentro del programa que ustedes están viendo, además lo pueden revisar en internet, son dos folletos que se van a trabajar dentro de esta temporada y un libro sobre la Comuna.

Concejal Harcha: Lo otro Lilian ojala el catastro de empresarios turísticos poder conocerlo, al menos el Concejo para saber quienes son porque de alguna manera siempre estamos apoyando iniciativas.

Sra. Lilian Pino: Están todos los empresarios con fotografías, se han hecho salidas a terreno se ha encuestado en cada empresa.

Sr. Alcalde: El termino empresario, de cuantos empresarios podemos hablar acá en Los Lagos.

Sra. Lilian Pino: Más que de empresarios, de emprendedores.

Sr. Alcalde: Te digo esto porque muchas veces nos hemos reunido con la gente de los negocios, de los restaurants pero al final la gente no hace nada, tenemos que hacer que entiendan que queremos hacer a nuestra Comuna un lugar turístico, por dar un ejemplo el restaurants El Campero todavía ha sido el mismo no hay ni un mejoramiento en el que ellos digan vamos a hacer algo atractivo que atraiga el turismo; tal vez llegan a las reuniones pero la idea es que tomen conciencia y se pongan las pilas para hacer algo diferente.

Concejal Harcha: Tenemos dos establecimientos que dos locales, La Plaza Vieja y Karu Stragoss que si están entusiasmados y tienen ganas, están trabajando para esto.

Sra. Lilian Pino: Si de hecho Andrea es la mas entusiasmada esta con esto del sello turístico.

Sr. Alcalde: A que quiero llegar es que se vean cosas mas concretas, dentro del próximo año considerar dentro del presupuesto portales, ir a Riñihue a entusiasmar a la gente que alguien coloque un restaurants, allá nunca ha habido uno y la gente que va no tiene donde pasar a comer algo, lo que falta es hablar con un emprendedor que tome la iniciativa de instalarse con algo.

Sra. Lilian Pino: Lo de los portales esta considerado para el presupuesto del próximo año.

Concejal Espinoza: Comparto la opinión de Don Simón y la del Concejal Harcha, deberíamos juntarnos en reunión de comisión traer nosotros las inquietudes, si no tenemos nada hacer fotos de Los Lagos y eso poder incluirlo en la Municipalidad de Las Condes, en Vitacura para que ya haya un tríptico aunque no tengamos nada pero ya van a saber que el Los Lagos hay un lindo paisaje, para dar un ejemplo el otro día venia sentado al lado de uno de los integrantes de Los Jaibas y venia hablando que en diciembre tenían que venir al festival del cordero en Paillaco, porque allá hay trípticos del festival del cordero.

Concejal Retamal: Con respecto a la motivación de los empresarios turísticos, cuesta a veces un poco motivar pero tenemos otra herramienta que usted acaba de mencionar y me parece que Lilian también esta apuntando a eso presentar después propuestas de ordenanzas Municipales, deberíamos sentarnos y definir claramente que queremos y como lo vamos a hacer, tal vez a través de eso cambiarle toda la fachada a los locales comerciales.

Sr. Alcalde: En el fondo Lilian esto tómalo como una crítica positiva porque queremos todos colaborar en esto, estamos todos entusiasmados con el tema del turismo y queremos ayudar.

Concejal Moya: Se iba a colocar un tótem, qué fecha tiene eso.

Sra. Lilian Pino: El Tótem se esta instalando.

Concejal Moya: De manera que el mismo publico laguino se entusiasme, porque veo que hay un par de restaurants que están entusiasmados, algunos guías, pero que pasa con los taxistas que en algún minuto se tomaron y hoy día no los veo; yo se que es un tema difícil de trabajar pero ellos son fundamentales en el tema y la comunidad en general, lo ideal es que hallan material grafico en algunos locales y nosotros podemos idear una especie de diseño Municipal para el buen turismo en Los Lagos, como comercio a favor del turismo local que uno entre a un local y diga esta persona está hablando un lenguaje diferente porque se capacito y porque esta sintonizado con la municipalidad, en el fondo el boca a boca es el que va a cambiar las cosas.

Sr. Alcalde: Es cierto lo que dice Aldo efectivamente no es un tema fácil, pero el tema de poder cambiar la gente no es un tema fácil, pero estamos ante un hecho que va a ser real, tú vas a Antilhue y se ven los vehículos como vienen, pero la gente no está preparada no sabe cómo hacerlo, entonces debemos partir de lo básico el otro día cuando íbamos a Valdivia alguien nos preguntaba dónde venden tortillas de rescoldo, yo pensaba porque al lado de la calle no se pone un puesto donde haya alguien que todo el día este vendiendo tortillas de rescoldo, porque Antilhue se caracteriza por las tortillas con longaniza, la gente va y no sabe dónde comprar.

Concejal Moya: Lo que pasa con los vendedores de nalca, pero una casa más presentada.

Sr. Alcalde: El supermercado pragoz que esta frente a la estación, se puede tomar un café y pedir algo dulce, pero que es lo que pasa te pasan el termo y las tazas las tienes que sacar tú.

Concejal Moya: Porque no se han sacado el hábito de trabajar detrás de un mostrador.

Sr. Alcalde: Imagina si hubieran dos o tres personas vendiendo tortillas en el verano con todo el tráfico vehicular que hay venderían todo, pero falta alguien que se los diga.

Sra. Lilian Pino: Lo del sello turístico lo estamos trabajando con los empresarios; me interesa que ellos lo acepten ya que son ellos los que lo van a aplicar, junto con ello viene la capacitación en octubre y Noviembre a los que se incluirán los taxis y los buses, hablé con algunos dueños de buses para poder hacer una reunión y comenzar a trabajar el tema de conciencia turística para esto contamos con el apoyo de Sernatur, las capacitaciones que ellos ofrecen además las capacitaciones que daré yo en los colegios, principalmente en el liceo con jóvenes de 3° y 4° año medio, ya que ellos serán los guías turísticos que tendremos en el verano e informadores turísticos, como diferencia de otros años contaremos con guías e informadores en Antilhue, Riñihue y Los Lagos, se está trabajando en eso el tema de capacitación como dice el sr. Alcalde tanto con los empresarios como los funcionarios de cada uno de los restaurants y hostales dentro de la Comuna, Sernatur capacitara a cinco empresas que fue lo que dijo la directora cuando vino y capacitara a dos guías de turismo, nosotros trabajaremos con los guías de turismo reales, porque uno de los guías que se capacitara no está inscrito ni en Sernatur ni en el servicio de impuestos Internos, ni inscrito en el municipio además tiene problemas con el SII la persona de quien les hablo es un guía turístico de pesca recreativa el sr. Hugo Velásquez, yo estoy trabajando con los boteros que son los que realmente están

Trabajando con los turistas en el verano y haremos una capacitación con serna pesca y sur pesca para el mes de Octubre, trabajaremos el tema de estadísticas que es lo que necesitamos, la comuna fue retirada de la categoría de comuna turística hace dos años atrás por parte de estadísticas, estoy en eso ahora solicitando la incorporación como comuna turística y eso se hace con demostración de estadísticas y para eso los empresarios son un tema importante. Les quiero mostrar parte del material que sacaremos para esta temporada es un librito no un folleto, porque el folleto termina en la basura, es un librito de 20 páginas en total que se repartirá en diferentes lugares, sobre todo en Santiago, Valdivia y acá al cual le falta solamente la incorporación del mapa que luego les mostrare, sale el patrimonio cultural de la comuna que se trabajó con Don Luis Yáñez para verificar algunas cosas, este librito muestra lo principal que tenemos en La Comuna están incorporados los ríos, el lago, los volcanes, el paisaje de conservación.

Concejal Silva: Nosotros venimos llegando de La Serena que es una ciudad turística muy importante en Chile; veíamos como los taxistas atienden a las personas conocen la historia de su ciudad y los alrededores, si comparamos con nuestros taxistas la diferencia es abismante, la vez pasada se recibió un reclamo de una Sra. de Rio Bueno por la mala atención que recibió de parte de un taxista.

Concejal Moya: Los bomberos que están en el centro tienen que tener información.

Sra. Lilian Pino: Si, de hecho lo que se tiene considerado para Octubre y Noviembre es capacitación principalmente con los taxistas, con los choferes de buses, con los empresarios y sus trabajadores y con los jóvenes del liceo, el próximo año este trabajo se amplía durante todo el año con los colegios básicos.

Concejal Silva: Yo estoy de acuerdo con lo que dice George que veamos esto en una reunión de comisión, porque con mi colega pedro Muñoz y el Alcalde en un seminario de todas las Municipalidades del país y se habló el tema turístico; el agente que hizo la presentación dijo que Los Lagos estaba en un pozo de oro y lo estábamos pisando, pero no sabíamos caminar sobre ese pozo de oro, yo traje todos los antecedentes de ese congreso en cual patricio también estuvo y sería bueno que lo analizáramos la visión que queremos tener de nuestra Comuna.

Sra. Lilian Pino: Las actividades que se han hecho en Antilhue, la travesía que se hizo desde Panguipulli a Enco, este año lo reiteraremos y lo haremos en el Mes de Marzo partiendo en Pirehueico terminando en Corral lo estamos trabajando los cuatro Municipios, ustedes saben que turismo no tuvo recursos prácticamente este año con lo poco y nada que había se está trabajando, la firma de convenio con Corral, conversaciones que se ha tenido con Panguipulli principalmente y esta Nemorino incluido, porque la travesía incluye deporte principalmente.

Concejala Moya: En algún momento se hizo el intento de conseguir recursos del **FDMDR** para poder implementar todas las acciones y la estrategia completa, hay que hacer memoria de las cosas que han tenido un buen resultado.

Sra. Lilian Pino: Se presentó el proyecto cuando se hizo el CORE acá se le pidió al Intendente que lo reactivara y volvió a decir que Sernatur lo tenía que financiar y ellos no lo financian.

Concejala Moya: Y cómo estamos con eso, porque cuando estuvo Paulina Stefan aquí hablo de una serie de incumplimientos uno de esos era que ahora si venia en septiembre incluso se habló.

Sra. Lilian Pino: Que es la capacitación que se va a hacer con cinco empresas de la Comuna y la facilitación de poder contar con capacitación turística, todo lo demás no lo financian, Sernatur no paga el programa que se presentó para el **FDMDR** existe otra forma que es en la que comencare a trabajar que es a través de la Subdere, pero para eso debemos estar considerados dentro de las Comunas turísticas por la Subdere y perdimos la categoría.

Concejala Moya: Por la falta de estadísticas.

Sra. Lilian Pino: Porque no existen estadísticas reales y confiables, yo estoy partiendo con eso ahora, en tres partes vamos a tener captadores de información turística con captación de encuesta y lo otro vamos a hacer un sistema similar al de Bariloche, que hay una persona que está entregando información y lleva un conteo y eso a nosotros nos sirve, lo mismo que harán los dueños de dos restaurants que van a entregar una hoja de satisfacción al cliente que también nos servirán como estadística y en las hostales con sus registros de clientes, hay algunas capacitaciones que se han hecho, convenio con el Conor, la fusión en México, el trabajo que se hizo en Ecuador, el apoyo al campeonato de pesca en el cual se está trabajando con el tema del Dídimo, se hicieron dos pendones los cuales se están ocupando para folletería en Antilhue y Riñihue y además el libro, los dos primeros se entregan esta semana y el libro una vez que entreguen el mapa en la última hoja del libro aparecen los nombres de los empresarios con sus teléfono y la dirección para que la gente pueda llegar al restaurants y a los hospedajes, solamente para el comercio formal, se está trabajando en el plano de la Ciudad que es en 3D y más tarde lo analizaremos con Gerardo para ver nombre de las calles.

Concejala Moya: Este era el que iba en el desplegable de Valdivia.

Concejala Harcha: Este es el que hizo Boris Gonzales.

Sra. Lilian Pino: Si, este es, el cual va a un lado del poli dptico y al otro lado va el mapa de la Comuna, de Riñihue y Antilhue.

Concejala Moya: Y el personaje, la mascota.

Sra. Lilian Pino: Va a venir.

Concejala Moya: Pero la tienes.

Sra. Lilian Pino: Es un salmón que va a estar afirmado en la rosa de los vientos y la idea es en el verano hacer la fiesta de la trucha.

Sr. Alcalde: Lo otro cuando hablamos de los portales tienen que ser bonitos como los de Futrono, para considerarlos en nuestro presupuesto.

Sra. Lilian Pino: La arquitecta que llego está haciendo la proyección para los portales y son muy parecidos a los de Futrono, además se van a instalar dos Gigantografía en Valdivia invitando a la gente que se vengan por Antilhue, uno se pondrá al comenzar el camino y el otro en el terminal de buses, estoy averiguando a quien pertenece el terreno que está en Simpson con Picarte porque es un terreno particular no es de bienes nacionales, tampoco del Municipio, no vamos a tener costo en colocar el letrero en el camino ya que es Municipal y vamos a firmar un convenio con el Municipio de Valdivia por el tema turístico, ya tenemos el convenio con Corral, Panguipulli y Valdivia por el tema turístico.

Concejala Moya: El convenio con Valdivia es fundamental en el tema que estamos buscando desarrollar que la gente se venga por el camino de Antilhue, Alcalde de paso

la salida hacia acá está llena de hoyos deben ser aproximadamente 100 metros, saliendo de la cancha de palestino.

Concejal Harcha: Es Serviu y no Vialidad.

Concejal Moya: Sería buena una pequeña gestión Municipal para mejorarlo.

Concejal Harcha: Lo importante es abrir el camino al Mocho.

Sra. Lilian Pino: En eso hemos estado trabajando en las tres comunas principalmente Futrono y Los Lagos en todo lo que es la implementación que se hará arriba, hable con Conaf y estoy esperando que la próxima semana vengan a exponer el proyecto de la implementación que se hará, ya que el 90% de todo lo sé hará se realizara en la Comuna de Los Lagos.

Concejal Muñoz: Con respecto a los convenios firmados hay alguna gestión o estrategia con la que se le pueda sacar ventaja a estos convenios.

Sra. Lilian Pino: Si y una de las cosas de las que tengo que hablar con Don Simón, hace una semana atrás llevo el convenio de Ecuador y un par de semanas antes había llegado el de México, para concretar lo que se habló en Ecuador que se pudiera concretar en una gira a estudiantes que están por salir de 4º medio.

Concejal Muñoz: Pero en el plano que nos convoca dentro de nuestra Comuna.

Sra. Lilian Pino: El tema de promoción turística sí.

Concejal Muñoz: Lo que tenemos con Corral, acabas de señalar Valdivia.

Sra. Lilian Pino: Ellos nos van a mandar turistas.

Sr. Alcalde: Para ir avanzando lo dejamos hasta aquí y que la comisión turismo pueda reunirse con Lilian para aportar más ideas, Lilian gracias y cualquier cosa que vallas haciendo sería importante que lo vallas informando, sobre todo lo del Monte Choshuenco, cuando tu decías que se querían quedar las tres comunas no porque la mayor parte está en Los Lagos.

Sra. Lilian Pino: Estamos trabajando conjuntamente con obras, en la región existían tres zonas de interés turístico, esto ayuda mejorar en cuanto a los empresarios y emprendedores que están alrededor de las Zoit, la Zoit Valdivia – Corral estaban solamente estas comunas y logre que se ampliara hasta Purey, como yo trabajé en la declaratoria de la antigua zoit me acordaba que llegaba hasta Antilhue pero viendo los límites alcanza Purey, ahora porque no se pudo incluir hasta Los Lagos porque necesitamos estadísticas, nosotros en estos omentos estamos trabajando en eso y en dos semanas más lo presentamos ante Sernatur, para que sea declarado a fines de octubre como zona de interés turístico Valdivia, Corral y Los Lagos.

Concejal Moya: Hasta Purey.

Sra. Lilian Pino: Lo otro tengo que tener las estadísticas, ya hable con Natalia por lo del paisaje de conservación y no hay estadísticas tampoco, pero al menos Los Lagos está incluido en lo que es la zona de interés turístico.

Sr. Alcalde: Gracias Lilian a continuación vamos a dejar a don Cristian Naglieri encargado de fomento productivo, queremos conocer el trabajo que estás haciendo, hemos recibido felicitaciones por tu trabajo en los proyectos del capital semilla, primera vez que en nuestra Comuna se adjudica tantos proyectos y eso nos deja bastante contentos.

Sr. Cristian Naglieri: Muchas gracias por las felicitaciones, he preparado un breve resumen el que después lo podemos ver en comisión si así lo requieren los Concejales o les puedo enviar esta presentación a los correos ya que no la traje impresa. Esta es una nueva Unidad Municipal, ya que la persona que estaba en el cargo anterior Sra. Analía Pineda hacia las labores de turismo y fomento productivo y es una recarga demasiado elevada para poder hacer una buena gestión y llevar ambas cosas, la idea partió del Sr. Alcalde al contratarme para que me encargue de la unidad cuyo objetivo principal es promover el desarrollo económico local y para ello hay varias herramientas que pretenden generar sinergia tanto entre los microempresarios y la mayoría de estas son familiares, la idea de la unidad es utilizar instrumentos de fomento y prestar asistencia técnica tanto a organizaciones como a personas.

Cuando Sercotec que es la que maneja los capitales semilla ofrece asesoría técnica a los postulantes les entrega el computador y les dice que llenen el formulario, nosotros tenemos varios ganadores que son analfabetos digitalmente y con eso me refiero a que no saben utilizar un correo electrónico, por lo tanto esas personas si no fuera por nuestro apoyo técnico tendrían cero posibilidades de acceder a un capital semilla, porque toda información hoy en día se maneja vía internet, por otra parte si quisiéramos primero capacitarlas para que después postulen pasarían un par de años para que la persona pusiera postular en forma individual, nosotros les ayudamos e incentivamos a las personas a que se vallan capacitando, ya que este es un apoyo que les damos y nadie queda afuera por tener algunas limitantes. Uno de los objetivos es definir la dotación económica local, pero eso va de la mano con el plan de desarrollo comunal, pero todos sabemos que la comuna es agrícola, ganadera, forestal que la mitad de nuestra población vive en el sector rural y eso en alguna medida es una limitante, lo hemos conversado con la Omil que hay dificultades para llegar con los servicios municipales a las personas que viven en el sector rural, también tengo que conversar con el Sr. Alcalde ya que una de las ideas es aplicar una encuesta que nos pueda señalar cuál es el nivel de cesantía real de la Comuna, esa es una de las mayores preocupaciones que tenemos en fomento productivo; en mi experiencia personal ya he atendido más de quinientas personas y eso me genera tremendas luces de alarma creo que la cesantía esta sobre los dos dígitos y en el segmento juvenil fácilmente superamos el 20% de cesantía, pero esa información no la entrega el Censo a nivel detallado y todos sabemos que está bastante cuestionado, lo que podría ser un buen instrumento para ver donde tenemos que colocar énfasis, dentro de las actividades que han tenido mayor recurrencia es difundir instrumentos de asistencia técnica, instrumentos de fomento y prestar asistencia técnica, generar la mesa de fomento productivo a estado pendiente ese tema solamente se ha trabajado directamente con los empresarios de turismo, con la agrupación de agricultores, con la agrupación de frambueseros, artesanos y estamos generando una acción para formar una agrupación de mujeres emprendedoras de la Comuna, ya que dentro de los usuarios el 80% son mujeres son pocos los hombres que llegan a la oficina, hay que coordinar con la Otec Municipal ya que sin duda una de las actividades que está ligada a la generación de empleos es la capacitación de las personas, una población más capacitada genera mayores posibilidades de acceder a empleo o emprendimiento es una de las acciones que debería apurarse en el contexto Municipal para poder trabajar en forma coordinada fomento, turismo también la gente de desarrollo rural con esta unidad de capacitación municipal, como les decía dentro de las acciones realizadas tenemos cerca de 500 personas atendidas, entre personas naturales y organizaciones y se ha iniciado un trabajo con las organizaciones que consiste en ayudarlas a formar un plan de trabajo anual, me estoy juntando periódicamente con la asociación de productores de frambuesas, con la asociación de artesanos Los Lagos, he recibido solicitudes de asistencia técnica y apoyos en pequeños seminarios que se han realizado para Prodemu en dos ocasiones y las mujeres jefas de hogar con las que el día miércoles participamos en un seminario haciendo una pequeña indicción a lo que es la realización de un plan de negocios, porque los distintos instrumentos de fomento desde Fosis hasta Sercotec siempre asocian la presentación del proyecto a un plan de negocios, eso es lo que tiene que aprender nuestra gente para que tenga buena respuesta a los proyectos que presenta y estamos apostando a formar en el corto plazo una Asociación de mujeres emprendedoras en los lagos porque estamos apostando siempre a la Asociatividad, porque al tener la gente asociada vamos a tener mejor facilidad de hacer llegar información de prestar asistencias técnicas tanto individuales como en forma grupal, dentro de las ordenes específicas como lo decía el Sr. Alcalde esta el capital semilla tradicional en el primer llamado tuvimos cerca de 70 postulaciones asesoradas en sus diversas etapas de los cuales llegaron 15 ganadores en la Comuna con un recurso del orden de los \$ 35.000.000.-, se podría ver como un resultado negativo si la postulación fue de 70 y solamente se

aprobaron 15, sin embargo llegamos a una relación de cada 4 postulantes de la Comuna gana 1 y la relación que hay en la Región son de 15 para un ganador. Por lo mismo la Comuna es la segunda con mayor número de ganadores y con mejor índice de Valdivia; en relación al año 2012 en este concurso hubieron 3 ganadores y ahora tuvimos 15, por lo tanto esto genera que es importante tener esta unidad en la Municipalidad. En el capital semilla abeja que es un concurso solamente para mujeres llegamos con 60 postulantes a la etapa final y hay 35 mujeres que pasaron a la entrevista, de esta depende el 50% del puntaje que ellas van a obtener, creo que vamos a tener al menos 15 ganadoras más en este programa.

Sr. Alcalde: Cuánto es el monto.

Sr. Cristian Naglieri: En el capital semilla abeja es menor el monto van a llegar del orden de recursos de \$ 20.000.000.- a la Región ya que este programa va de \$ 1.000.000.- a \$ 2.000.000.- al emprendimiento mientras el otro que va de \$ 2.000.000.- a \$ 3.000.000 siempre es un rango menor los recursos que se le entregan a las mujeres. En otras postulaciones en estos momentos tenemos 5 personas postulando al capital semilla cultura que es un concurso de Sercotec que por primera vez se da en la Región y hemos logrado motivar a 5 personas que están en la fase de formulación de sus planes de negocios, por otra parte tenemos una empresa postulada al concurso de energía renovable de Sercotec inicialmente hubieron tres interesados, pero en el camino por falta de papeles de tiempo fueron quedando rezagados, quería rescatar este fondo porque está entregando \$ 3.000.000.- al empresario con un 20% de contraparte lo cual es un buen aliado para la incorporación de paneles solares, energía a través de bio masa, postulo la Sra. Solís para implementar su lechería lo que es un buen paso para incentivar a muchos otros agrícolas a postular a estos concursos que se van a mantener en el transcurso del tiempo son parte de medidas que ha tomado el Ministerio de Energía y hoy día están llegando los recursos a través de Sercotec; por otra parte una organización postulo y ganó el concurso " emprendo en "Yo emprendo en comunidad" de Fosis un monto menor de \$ 1.600.000.- para los artesanos de la Comuna los cuales también accedieron a una subvención municipal y con esos casi \$ 2.000.000.- nos van a permitir trabajar casi hasta fin de año haciendo un plan de trabajo anual para ello, terminar con un par de muestras en la Comuna con recursos que se gestionaron a través de este proyecto que para ellos es una utilidad doble porque se le entrega a cada artesano \$ 200.000.- para materia prima, lo que ellos transformaran en producto, después la utilidad es mayor ya que ellos venden sus productos terminados. Hablo de acciones realizadas porque el tema de fomento productivo cruza transversalmente a todos los sectores y a todas las actividades, por lo mismo debo estar trabajando en distintas mesas de trabajo, destaco lo que es la participación en la mesa forestal ordenada por la agencia local 21 en la cual estratégicamente tenemos que tomar decisiones de todas maneras creo que es importante estar en esta mesa forestal, porque nos permitirá en el corto plazo mitigar impactos del sector forestal en distintos sectores de la comuna, ya sea por el mal estado de los caminos, el tema del polvo en dispersión, la protección a los cursos de agua, hoy en día las empresas forestales se tienen que certificar internacionalmente a través de esta mesa lo que genera una presión y un dialogo directo de las personas afectadas respecto a empresas, por lo tanto me parece que es importante estar en esa mesa forestal sin embargo todavía hay que tomar decisiones estratégicas de manera vamos a tener nuestra presencia en esa mesa, el apoyo al tren valdiviano yo pertenezco a patrimonios Valdivia hace 12 años, he estado siempre en la formulación de los proyectos donde hemos tenido un apoyo del Municipio en acciones directas que realiza Patrimonio Ferroviario Valdivia dado al interés que tenemos en la reposición que tenemos del tren que llega a Antilhue, ha sido un proyecto de largo aliento todavía un proyecto a medias que tiene muchas cosas por mejorar, pero a la fecha ya ha llevado veinticinco mil personas a Antilhue, sin embargo hay muchos temas que cortar y es complicado por la relación con la empresa Ferrocarriles de Estado que ustedes bien conocen, hay

participaciones en acciones de fomento impulsadas por Sernatur, estamos participando en el diseño de la política regional de agricultura, con el apoyo del Departamento de Desarrollo Rural, hay un apoyo que se le está generando a la Omil en actividades como el encuentro empresarial, donde se ha generado una buena alianza con la Omil, muchas veces ellos me derivan personas a la unidad de fomento, cabe destacar se ha capacitado a la asistente administrativa Orfelina Castillo en manejo de diversos instrumentos de fomento, siendo un apoyo en la postulación de proyectos de usuarios de fomento productivo, es relevante hacer mención que hay una funcionaria administrativa que empieza a tener familiarización con distintos tipos de instrumentos ha sido una aliada en el trabajo porque muchas veces como nosotros trabajamos con personas analfabetas digitalmente nos ocurre que llegan a la oficina y nos dicen perdí la clave, se me olvidó el correo la única solución que tenemos es llamar directamente al servicio de operación técnica dar el Rut de la persona generar un nuevo correo, hay todo un tema administrativo que desgasta y es importante una persona que tenga personalidad, con la capacidad de llamar a los servicios, la capacidad de tener claridad en los pedidos que tiene que hacer para poder tener respuesta satisfactoria.

PRESENTACIÓN SR. CRISTIAN NAGLIERI

ENCARGADO FOMENTO PRODUCTIVO ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LOS LAGOS

- **OBJETIVO**
- Promover el desarrollo económico local, a través de la coordinación de actores económicos de diferentes rubros, generando sinergia a través de acciones de fortalecimiento organizacional, utilización de instrumentos de fomento y asistencia técnica individual a organizaciones, empresas y emprendimientos.
- **OBJETIVOS ESPECÍFICOS**
- 1.- Definir la vocación económica local, e implementar una estrategia de desarrollo económico participativa
- 2.- Difundir y prestar asistencia técnica en la utilización de instrumentos de fomento
- 3.- Generar una mesa de fomento productivo comunal con la concurrencia de diversos actores públicos y privados realizando acciones en conjunto en el marco de la estrategia de desarrollo económico.
- 4.- Coordinar con la OTEC municipal acciones de capacitación vía SENCE atinentes a las necesidades de la mano de obra local.
- 5.- Coordinar al grupo de emprendedoras y emprendedores locales, generando acciones para su fortalecimiento.
- **ACCIONES REALIZADAS**
- 500 personas atendidas a la fecha entre personas naturales y organizaciones, desde entrega de información a postulación a proyectos.
- Se ha iniciado un trabajo con
- Agrupación de agricultores
- Asociación de productores de frambuesas
- Asociación de artesanos de Los Lagos
- PRODEMU / MUJERES JEFAS DE HOGAR
- ASOCIACION DE MUJERES EMPRENDEDORAS DE LOS LAGOS.
- ACCIONES ESPECIFICAS
- CAPITAL SEMILLA TRADICIONAL
- CRECA DE 70 POSTULACIONES ASESORADAS EN SUS DIVERSAS ETAPAS.
- 15 GANADORES EN LA COMUNA. (\$35.000.000)
- En relación al año 2012 se aumenta de 3 a 15 los ganadores en la comuna en esta línea de financiamiento.
- **ACCIONES ESPECIFICAS**
- CAPITAL SEMILLA ABEJA
- ALREDEDOR DE 60 POSTULACIONES

- 35 MUJERES PASAN A ETAPA FINAL EN LINEA EMPRESA Y EMPRENDIMIENTO.
- SE PREVEE A LO MENOS 15 GANADORAS EN ESTE CONCURSO.
- **OTRAS POSTULACIONES**
- 5 personas postulan a capital semilla cultura.
- 1 empresa postula al concurso de Energías Renovables No Convencionales de SERCOTEC (inicialmente 3 interesados)
- 1 organización postulo y gana Concurso Yo Emprendo en Comunidad de FOSIS
- **OTRAS ACCIONES REALIZADAS**
- Participación en mesa forestal coordinada por Agencia local 21
- Apoyo Tren El Valdiviano.
- Participación en acciones de fomento impulsadas por SERNATUR
- Participación en diseño Política Regional de Agricultura
- Apoyo a OMIL en actividades Encuentro Empresarial.
- Cabe destacar que se ha capacitado a la asistente administrativo Orfelina Castillo en manejo de diversos instrumentos de fomento, siendo un apoyo en la postulación de proyectos de usuarios y usuarias de Fomento Productivo.

Sr. Alcalde: Alguna consulta Sres. Concejales.

Concejal Moya: Mas que consulta yo creo que el sentido de los Concejales, ya que por algo se planteo en reuniones anteriores es poder felicitarlo primeramente como funcionario, sabemos que es una persona con múltiples capacidades para este tipo de labores que en Los Lagos estaba muy mal subvalorada, porque la decisión política de haber colocado a turismo con fomento productivo no dio ningún resultado y era el interés que existía de parte de la Administración de entonces, lo que me llama poderosamente la atención Alcalde y que ojala se haga efectivo el tema de la encuesta, si bien es cierto hay mucha gente que se está acercando al CIT a hacer sus consultas y ve en esta oficina una oportunidad real de poder surgir, que se pueda tener un contraste real de las necesidades tenemos y como hacerlas ver al Municipio de parte de los particulares y que se les despierte el interés de poder acercarse y que vean que el emprendimiento es más que un discurso Municipal sino que es una realidad que hoy día se puede canalizar a través de esta oficina, echo de menos Cristian lo de la reinversión productiva de mucha gente que tiene pequeñas parcelitas y que perfectamente pudiesen también desde lo turístico trabajar desde el etno, turismo, agro turismo como una formula de de que sea algo atractivo para las personas que nos son de acá y lo de la Otec que es un tema que hace varios años está congelado, desde que se inicio y nunca partió; que debe estar dentro de nuestra misión como Concejales que esto sea un eje importante para el fondo de desarrollo que necesita la Comuna y apara la capacitación que naturalmente ni Cristian, ni Lilian no la pueden entregar a tanta gente, esas son mis observaciones Alcalde pero me parece en términos generales que estamos claros hacia donde hay que avanzar.

Concejal Harcha: Me gustaría ver el programa anual de trabajo y verlo en comisión.

Sr. Cristian Naglieri: Si lo autoriza el Sr. Alcalde no tengo ningún problema presentarlo en Comisión. Disculpa Alcalde me faltaba mencionar que se presentaron unos proyectos a Conadi, no nos fue bien pero igual son horas invertidas en prestar asistencia a la gente que la mayoría tenía que ver con temas relacionados con turismo, también ayudamos a tres personas discapacitadas, también hay un fondo de emprendimiento exclusivamente para este segmento iniciamos los proyectos, en el camino las personas tuvieron problemas no pudieron completar el proyecto, pero hay que hacer esa distinción que hoy día hay muchos servicios que apuntan al emprendimiento o al mejoramiento de negocios, Conadi el tema de los discapacitados, Sercotec y ojala a futuro tengamos empresarios más grandes y poder apostar a instrumentos Corfo, que ya tengan un nivel de complejidad mayor y hoy día no tenemos empresarios que estén a ese nivel.

Concejal Harcha: Solamente agregar que lo importante no es lo adjudicado en primera instancia, yo me quedo con las quinientos potenciales emprendedores que si no lo

hicieron esta vez, van a poder postular una segunda vez, lo importante es la gente que se acercado y el éxito que ha tenido.

Sr. Cristian Naglieri: Lo importante es hacer la distinción que tengo cuidado en no ilusionar a la gente, ya que muchas personas creen que van a ganar a la primera, les explico que esto es un proceso que van a postular por primera vez y que la mayoría de la gente gana al tercer o cuarto intento, algunos tuvieron la suerte de ganar a la primera, pero eso no se ve recurrentemente, por eso se les explica bien claro que hay algunos que se van enojados porque estaban convencidos que tenían que ganar y el hecho de no ganar hay mucha gente que no vuelve a postular, pero hay otros que comprenden el mensaje insisten y a futuro les va bien.

Sr. Alcalde: Bueno una vez más Cristian te quiero felicitar por el trabajo que se ha hecho, hay muy buena opinión de parte de la Comunidad. Quería hacer una consulta, el tema del repoblamiento del río quién tiene que verlo.

Sra. Lilian Pino: Eso lo ve Sur pesca y además estamos conversando para ver el tema de la protección del río, porque el río está protegido desde el desagüe hasta Malihue.

Sr. Alcalde: Pero me interesa más el tema del repoblamiento del río, porque este es un tema que se viene hablando hace años y no ha pasado nada.

Sr. Cristian Naglieri: Y también a la Corporación de desarrollo regional, probablemente ellos no ayuden con este tema.

Sr. Alcalde: Que bueno que este Lilia naca para que exista una mayor coordinación entre turismo y Sirap, porque creo que ambos se necesitan.

4.4 PRESENTACION ESTADO OBRAS RECEPCIONADAS

PRESENTA SR. GERARDO TORRES

Sr. Gerardo Torres: Buenas tardes Sr. Alcalde, Sres. Concejales les hago llegar el resumen de cuatro sedes sociales y una estación médico rural que están en estos momentos en ejecución prácticamente terminadas y la condición en la que se encuentran, además la recepción provisoria de cuatro de ellas corresponden a la estación médico rural de Ustaritz que cuenta con un acta de recepción del 09 de Enero de 2013, cuya garantía de recepción se cumplió el plazo el 09 de Septiembre por lo tanto corresponde a la recepción definitiva y está en total condiciones de ser entregada a la Comunidad, lo mismo sucede con la sede social de Los Pinos y la sede social de Los Círculos que cuentan con fecha de recepción del día 15 de Enero de este año y con sus respectivas garantías de correcta ejecución con vigencia hasta el 30 de Octubre , por lo tanto cualquier desperfecto que hubiese en ellas de índole constructivo puede ser reparada, están en condiciones de ser entregadas para el uso de la Comunidad, la sede social del club deportivo ferroviario de Antihue tiene acta de recepción provisoria del 25 de Enero y cuenta con una boleta de garantía de correcta ejecución vigente hasta el 15 de Enero del próximo año, por lo tanto también está en condiciones de ser entregada para el uso de la Comunidad, por último está la sede social Quilme que ya esta ejecutada en un 100% está en etapa de recepción en este instante faltando solamente el empalme eléctrico de parte de la empresa Socoepe.

Sr. Alcalde: Pero eso se puede apurar.

Sr. Gerardo Torres: Estamos haciendo todas las gestiones, pero la verdad es que esto ya no es responsabilidad de contratistas sino de la empresa eléctrica que se ejecute esa obra, por lo demás estamos con las garantías vigentes y están en condiciones de ser entregadas, dentro de la información que les entregue va el acta de recepción de las cuatro primeras edificaciones además de dos respectivos memorándum a través de los cuales el Director de Obras anterior Don Oscar Balocchi hizo entrega de las llaves a la administración municipal.

Sr. Alcalde: Estas se pueden inaugurar ya.

Sr. Gerardo Torres: Las cuatro están en condiciones de ser entregadas a la Comunidad.

Sr. Alcalde: Las cuatro menos Quilme.

Sr. Gerardo Torres: Menos Quilme que estamos esperando el empalme eléctrico.

Concejal Harcha: Bueno esta es información que ya sabíamos que estaba decepcionada, pero de nuevo el punto es cuando se le entrega a la Comunidad, porque quedamos la vez pasada que se la entregaríamos a la Comunidad.

Concejal Moya: Pero ese no es el procedimiento.

Sr. Alcalde: Yo tengo que ver la fecha de inauguración.

Concejal Harcha: Pero Alcalde habíamos quedado de acuerdo que se les iba a entregar a la Comunidad para su uso mientras tanto.

Sr. Alcalde: No me acuerdo de haber dicho eso, porque no se puede hacer eso.

Concejal Harcha: En el tema de la sede social Los Ciruelos que tiene que ver con la calle que quedo mal hecha, se ve un basural gigante a lo que voy es que las personas que viven en la Villa Los Ciruelos y en el sector 11 de Septiembre no son personas segunda clase donde no pueden salir de su casa porque tienen una piscina, cuesta que salgan las soluciones provisionales y van para el año y medio donde no ha habido ningún indicio de solución definitiva, esto es algo que le corresponde a la Municipalidad y al Gobierno Regional.

Sr. Alcalde: Cuanto es el trecho más o menos.

Concejal Harcha: Son varios tramos.

Sr. Gerardo Torres: Hubo una mala comunicación entre las personas que finiquitaron la obra, que en un comienzo tenían planificado para ese sector donde levantaron un pavimento y después no lo reconstituyeron, estoy consciente que en varias ocasiones se ha hecho la solicitud de que Serviu se haga cargo de la responsabilidad de esas obras, ellos son responsables porque contrataron las empresas para ejecutar los mejoramientos en ese sector, por lo tanto debería haber considerado que si había un pavimento aunque sea en tipo de adoquín la empresa que ejecuto la obra tenía que reponer nuevamente el pavimento, puedo dar fe de que la Dirección de Obras ha hecho gestiones en torno a este caso, lamentablemente no ha llegado a el resultado que todos queremos la alternativa que tenemos en estos momentos es hacer un llamado a la nueva postulación a Administración participativa que es la herramienta que tenemos más al alcance para poder ver esa situación en ese sector.

Concejal Harcha: También se prometió a los vecinos hacer una subida en la parte donde transita mucha gente que es donde se sube a la Escuela y al Cecof, quedo de hacerse hasta el deslinde del sitio privado y ahora con la ultima lluvia eso es un barrial tremendo, es un tema social tremendo porque pasa mucha gente por ahí, tampoco se le ha dado la urgencia que amerita.

Sr. Gerardo Torres: Les puedo contar que a pocos días de haber asumido la Dirección de Obras me reuní con personas por un proyecto que ellos están presentando estamos en conversaciones para ellos nos puedan ceder el pedazo de terreno que está al lado de la calle, ya que los beneficia a ellos por el tipo de proyecto que quieren implementar que es un jardín infantil, por lo que necesitan un acceso alternativo y vía alternativa sería seguir proyectando la calle que va desde el Cecof hasta abajo, eso nos permitiría llevar a cabo el proyecto con la tenencia real del terreno a una pavimentación completa de la vía.

Concejal Harcha: Pero hay otros temas que son puntuales que tiene que ver con las aéreas verdes, hay un hoyo enorme y lo dejo sobre la mesa.

Concejal Espinoza: Lo mismo que planteo George lo planteo en la reunión de la semana anterior, el día sábado en una reunión extraoficial estuve con él Seremi y el Director de Serviu le planteo el tema de la calle y Fernando se comprometió a hacer algo con respecto a eso.

Concejal Moya: Yo también quería referirme a eso desde un punto de vista más político uno puede tener más o menos credibilidad en el funcionario, porque se han dado varias soluciones vía Fril, pavimentación participativa que es un tema bastante más complejo, más que engorroso por los tiempos, porque en la pavimentación participativa el vecino tiene que aportar y los vecinos están muy bien informados en cuanto a lo que sucedió,

aquí siempre hay un libro de campo el Serviu en este caso le ordena al funcionario, o el tiene que dejar anotado lo que se está viendo y ahí esta cosa fue a lo compadre, los que logran entender como uno se respalda comprenderán que aquí hubo una negligencia de parte del inspector del Serviu en esa situación, el Municipio yo se que ha hecho el gasto de informar, de solicitar una información o un conocimiento a Serviu de algo que es totalmente irregular, quisiera consultar si el Serviu contesto respecto a lo que paso en responsabilidad administrativa ya que hay debiera haber una persona fuertemente sancionada, no puede ser que se tome una decisión y no aparezca anotado en ningún lado y en segundo lugar voy a optar por la solución de Don Simón porque es un tema demasiado complejo es un error garrafal que se comió, es bueno encarar y poner la responsabilidad al servicio que le corresponde desde el Municipio reuniéndonos con los vecinos y reafirmando aquello que aquí se ha señalado.

Sr. Alcalde: Si el Serviu es responsable, ellos tienen que responder, porque el tema de pavimentación participativa es un poco más complicado la gente no va a querer aportar con dinero hay que exigirle al Serviu.

Concejal Espinoza: Ellos no tienen la culpa.

Concejal Moya: Algunos creen que es Municipal.

Concejal Silva: La gente tiende a pensar que todo lo que sucede en la Comuna es tema Municipal.

Concejal Moya: Concejal Silva nosotros deberíamos ir a reunión con el Alcalde y decirles lo que paso y que no es responsabilidad nuestra y hemos hecho lo que corresponde para solucionarlo.

Concejal Harcha: El Director de Serviu tiene una visión diferente, que es mejor que lo diga él, aquí lo importante es solucionar el problema de los vecinos.

Sr. Alcalde: En metros cuanto sería eso, lo que hay por pavimentar.

Sr. Gerardo Torres: Deben ser como 200 mtrs.

Sr. Alcalde: Eso no se puede hacer con un Fril.

Concejal Silva: Sobrepasa la cantidad que otorga un Fril.

Sr. Gerardo Torres: Es casi una cuadra, y sobrepasa lo que nosotros podemos hacer.

Concejal Moya: Como decía George la gente tiene problemas para tomar un taxi, o un anciano se suba a una ambulancia en ocasión de emergencia o ni Dios lo quiera tenga que llegar bomberos es un problema.

Concejal Harcha: Una abuelita que tenía la entrada a su casa inundada el taxi por ahí no pasaba y tuvo que bajarse mojarse entera, ahí vive gente hace mucho tiempo con el mismo problema y como Municipio independiente que la responsabilidad administrativa es de Serviu no podemos estar ajenos, la primera responsabilidad de emergencia nos corresponde a nosotros.

Sr. Alcalde: Honestamente yo no conozco el problema ahora me doy cuenta que es responsabilidad del Serviu.

Concejal Moya: Por eso sería bueno Alcalde que vallamos a terreno.

Sr. Alcalde: Lo primero es ir a Serviu y traer una respuesta.

Concejal Moya: Solicitar al Director que nos acompañe, considero que mas haya que nosotros pudiéramos acercarnos, porque sé que el Municipio ha hecho las gestiones.

Sr. Alcalde: Se ha tirado ripio también.

Sr. Gerardo Torres: Constantemente el Municipio está poniendo la cara por Serviu.

Concejal Silva: Ya que estamos tocando el tema del Serviu, quiero tocar el tema que me compete a mí el día de hoy, estuve en reunión en Valdivia con el Seremi de Gobierno por el tema del puente Collilelfu junto a Don Javier hemos estado trabajando fuerte en ese tema y estamos en la espera que llegue la confirmación de la empresa que vino para poner el asfalto al puente, con el Alcalde estuvimos reunidos con la gerencia de la forestal Valdivia, ellos comprometieron a asignar la mitad de los recursos en la mañana conversamos con Erwin Navarrete y el manifestó que van a poner la parte que les compete como Serviu y también ahí entro a batallar nuestro amigo Director de Obras, lo

importante es que el confirmo la aprobación de los recursos, además me entrego una copia del documento en el que se señala que está todo listo para que Colbún comience a solicitar la construcción del puente Collilelfu, se está manejando con el Municipio el tema de la gente que va a tener que salir de ahí.

Sr. Alcalde: La verdad es que nadie ha venido a hablar del tema.

Concejal Silva: La verdad es que esta todo aprobado y ahora comenzaran los problemas, ya le entregaron la confirmación a Colbún y ellos ya están llamando a licitación a una empresa para que construya el puente, para nosotros está bien que se construya el puente el problema son las 16 familias es un problema complicado.

Concejal Espinoza: Quisiera comentarles ya que estamos hablando de Colbún mañana hacemos la entrega de terreno del sector del balneario para el inicio de trabajos del camping, la empresa que se adjudica es Luis Leal Fernández mañana haremos la entrega formal a la empresa para que de aquí a fin de año tengamos camping.

Concejal Muñoz: Como el tema del gimnasio Collilelfu.

Sr. Gerardo Torres: Obtuvo la aprobación de la modificación de presupuestos por lo tanto debería en la semana que viene estar subiendo a licitación.

Sr. Alcalde: Porque demoran tanto las cosas en este país, este tema se viene hablando desde que asumí por dar un ejemplo, pero todo demora, muchas gracias Gerardo por lo expuesto.

5.- VARIOS

Sr. Alcalde: El Sr. Erwin Carrasco está pidiendo modificar un término de una modificación que vimos en una reunión.

Sra. Secretaria Municipal (s): El acuerdo n° 134 que fue tomado en la sesión del 01 de Agosto.

Sr. Alcalde: De que programa es.

Sra. Secretaria Municipal (s): Es del Fagme, lo que solicita Erwin que quede reducido para educación municipal para el año 2013, sin el detalle.

Concejal Harcha: Cual es la razón de eso.

Sra. Secretaria Municipal (s): No tenía claro los conceptos en los cuales se les había entregado inicialmente.

Concejal Silva: Ese error venia de Santiago.

Sra. Secretaria Municipal (s): Ya que de esta forma se requiere en el Ministerio de Educación, debido a sus políticas que no fueron explicitadas anteriormente.

Concejal Harcha: En el Ministerio de Educación no quieren que se especifiquen los términos, eso entiendo.

Sr. Alcalde: Quieren que se saque el desglose, está claro.

Concejal Retamal: Esta claro lo que quiere, pero no se entiende la razón.

Concejal Harcha: La razón es que en el Ministerio.

Sr. Alcalde: Se lo exigen.

Sra. Secretaria Municipal (s): Dice: Soledad gusto en saludarte y a la vez solicitarte a la vez tengas la gentileza de modificar solo en parte el acuerdo de Concejo ya que de esta forma se requiere en el Ministerio de Educación, debido a sus políticas y que no fueron explicitas anteriormente, sacando solo del final y quedando esto solo en las catas del Concejo.

Sr. Alcalde: Se somete a votación.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PROGRAMA FONDO DE APOYO AL MEJORAMIENTO DE LA GESTIÓN MUNICIPAL EN EDUCACIÓN AÑO 2013 DEL DEPTO DE EDUCACIÓN MUNICIPAL DE LA COMUNA DE LOS LAGOS.

Concejal Retamal: Hay una propuesta que lo había conversado con el Sr. Alcalde y los Concejales de hacer un encuentro cuequero el día Viernes de esta semana y la idea sería invitar a las parejas en este caso a los niños que salieron campeones regionales de cueca juvenil y otros campeones cercanos en la Comuna para ir despidiendo las actividades del mes de Septiembre y preparándonos para lo que sería el día sábado el en la cumbre del roto chileno, la idea es podamos coordinar esta idea como Concejales, que nosotros seamos los que estemos dirigiendo la actividad en terreno que rompa con lo que se ha hecho porque la estaríamos organizando nosotros mismos.

Sr. Alcalde: Donde sería esto.

Concejal Retamal: El encuentro el día viernes sería en la plaza y el día sábado hacer una clínica de cueca brava, que es esto más que nada como un taller bastante breve pero profundo de lo que es la cueca brava y la pareja que vendría de Santiago que son campeones regionales de esa expresión en la región metropolitana, también se podrían presentar en la actividad del roto chileno, harían la clínica de la cueca choca, esto sería para el día viernes 27, nosotros le pagamos a los monitores y ellos se financian todo.

Sr. Alcalde: Alguna consulta.

Concejal Retamal: Le consulte a Don José y me dijo que se podía incluir en un programa, tendríamos que aprobarlo para que se incluya en un programa

Sr. Alcalde: Para avanzar.

Concejal Silva: Ya debería estar porque tiene su tramitación en finanzas.

Concejal Moya: De dónde sacan la plata si se incluye en un programa hay que hacer modificación presupuestaria.

Concejal Retamal: Eso se lo debemos preguntar a él.

Sra. Secretaria Municipal (s): Que nombre tiene esta propuesta.

Concejal Harcha: Encuentro cuequero y clínica de cueca brava.

Sr. Alcalde: Se somete a votación.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PROPUESTA DEL CONCEJAL ALDO RETAMAL DE REALIZAR ENCUENTRO CUEQUERO ACTIVIDAD QUE SE SOLICITA SEA INCORPORADA DENTRO DE LAS ACTIVIDADES MUNICIPALES TODOS LOS AÑOS A PARTIR DEL 2013. EL PROGRAMA Y PRESUPUESTO SERA ANALIZADO POR FINANZAS Y PRESENTADO AL CONCEJO PARA SU APROBACION EN LA PROXIMA SESION DE CONCEJO MUNICIPAL.

Concejal Retamal: Además presentar una invitación que me llegó del Instituto de Ciencias de Santiago hay un curso de gestión ambiental local, es el 03 y 04 de Octubre me gustaría participar y propongo que pudiera asistir la funcionaria Natalia Campos y Don Alejandro Kohler.

Sr. Alcalde: Esto es el 03 y 04.

Concejal Retamal: Si, al menos a mi me gustaría asistir a este curso.

Sr. Alcalde: Se somete a votación.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PARTICIPACION DEL CONCEJAL ALDO RETAMAL ARRIAGADA. DE LOS PROFESIONALES A CARGO DE LA OFICINA MUNICIPAL DEL PAISAJE DE CONSERVACIÓN SR.TA. NATALIA CAMPOS ALBORNOZ Y DEL PROFESIONAL SR. ALEJANDRO KOHELER A CARGO DEL PROGRAMA DE GESTIÓN AMBIENTAL MUNICIPAL AL CURSO DE "GESTION AMBIENTAL LOCAL", QUE IMPARTE LA ONG ICAL EN LA CIUDAD DE SANTIAGO LOS DIAS 3 Y 4 DE OCTUBRE DE 2013.

Concejal Espinoza: Quiero informarles que ustedes esta semana me tenia autorizados para viajar a México, lo converse con algunos Concejales y en privado con el Sr. Alcalde tengo una invitación para el día 01, 02, 03 a Arica a través de la Asociación chilena de Municipalidades para un tema turístico del Soit, la inscripción cuesta \$50.000.- y el pasaje \$100.000.-, quiero pedirle al Concejo al Sr. Alcalde si me autorizan para la próxima semana.

Concejal Silva: Yo había conversado con el Sr. Alcalde con Pedro, porque podríamos acompañar a Patricio a Arica, pero probablemente tendré que viajar a Valparaíso voy en representación de la Región de los Concejales ya que se presentara en la reunión del Senado, el tema del Concejo que quedo aprobado el proyecto de Ley pero el articulo N° 23 se rechazo porque nos estaban dando el 20% y la idea era el 50% que estamos pidiendo.

Concejal Moya: El 50% en la asignación.

Concejal Silva: Ahora el Concejal Pizarro llamo a la Directiva Nacional de Concejales, que estarían presentando la primera semana de octubre en el Congreso y yo tengo que viajar ya que soy Vicepresidente Nacional.

Concejal Harcha: El ejecutivo estaría presentando el 50%.

Concejal Silva: Cuando estábamos nosotros en Valparaíso viajo una comisión a hablar con el Gobierno.

Sr. Alcalde: Aldo tu vas a Santiago, Hugo tu a Valparaíso en qué fecha.

Concejal Silva: La fecha está por confirmar.

Sr. Alcalde: Entonces a Arica va Patricio y Pedro.

Sra. Secretaria Municipal (s): A Santiago va el Concejal Retamal, Natalia Campos y Don Alejandro Kohler, a Arica iría.

Sr. Alcalde: Patricio, Pedro, yo y tu George.

Concejal Harcha: Déjeme el cupo.

Sr. Alcalde: Invitamos a Lilian también.

Concejal Muñoz: Si como ella es la encargada de turismo.

Sr. Alcalde: Se somete a votación.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado
Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado
Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE AUTORIZA AL SR. ALCALDE Y CONCEJALES SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ, SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, Y COMO INVITADA LA SRTA. LILIAN PINO ILABEL, ENCARGADA DE TURISMO PARA PARTICIPAR EN EL SEMINARIO DE CAPACITACION TURISMO MUNICIPAL QUE SE REALIZARA EN LA CIUDAD DE ARICA, LOS DIAS 02, 03, 04 DE OCTUBRE DE 2013

Sra. Secretaria Municipal (s): Entonces Don Hugo iría a Valparaíso.

Concejal Silva: Voy en mi calidad de Vicepresidente Regional de los Concejales, por el proyecto de Ley que se presenta al Parlamento.

Sra. Secretaria Municipal (s): Y ese proyecto de Ley es sobre.

Concejal Muñoz: Sobre la reforma a la Ley Orgánica de Municipalidades.

Sr. Alcalde: Se somete a votación.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, AUTORIZA AL CONCEJAL SR HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, Y SR. MIGUEL MOYA LOPEZ A PARTICIPAR EN LA REUNION DE LA ASOCIACION DE MUNICIPALIDADES A REALIZARSE EN LA CIUDAD DE VALPARAISO EN EL MES DE OCTUBRE EN FECHA POR CONFIRMAR.

Concejal Harcha: Mañana en Valdivia Alcalde hay un Seminario de Desarrollo Local sobre con énfasis en turismo y accesibilidad Universal al cual me gustaría asistir, este Seminario es de Sernatur en conjunto con Subdere.

Sr. Alcalde: Se somete a votación.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, AUTORIZA AL CONCEJAL SR GEORGE HARCHA URIBE A PARTICIPAR EN SEMINARIO "DESARROLLO LOCAL CON ENFASIS TURISMO Y ACCESIBILIDAD UNIVERSAL" A REALIZARSE EL DIA VIERNES 24 DE SEPTIEMBRE Y AL DIA MUNDIAL DEL TURISMO EL DIA VIERNES 27 DE SEPTIEMBRE EN LA CIUDAD DE VALDIVIA.

Concejal Silva: En la mañana anduve en Valdivia y me encontré con el intendente, quien me dejó la responsabilidad de avisar al Sr. Alcalde y a los Concejales que el día Miércoles a las 15:00 Hrs. en La Unión se va presentar el tema del Hospital de Los Lagos, sería bueno que fuéramos a apoyar para que los Concejeros Regionales.

Concejal Moya: El Concejo Regional sesiona en La Unión, a qué hora es.

Concejal Silva: 15:30 hrs.

Concejal Retamal: El día miércoles tenemos el encuentro de mujeres en el CIT.

Concejal Silva: Que algunos se queden y otros vamos.

Concejal retamal: Encuentro Comunal de Mujeres.

Concejal Moya: Del programa mujer trabajadora y jefas de hogar.

Concejal Espinoza: A qué hora.

Concejal Moya: A las 13:30 Hrs.

Concejal Harcha: Hay que ver en qué punto de la tabla esta.

Concejal Muñoz: Nunca comienzan a la hora.

Sr. Alcalde: Es reunión de Comisión o Plenaria.

Concejal Silva: Plenaria por lo que entendí, porque me dijo tiene que hablar con sus Concejeros para que apoyen la moción y queden dentro de las cinco prioridades.

Sr. Alcalde: Debe ser la de Comisión.

Concejal Moya: Por eso hay que llamar antes.

Concejal Muñoz: Vamos a presionar con la presencia.

Sr. Alcalde: Vamos a consultar si hay que ir mas de un día vamos.

Sra. Secretaria Municipal (s): Les traje en un CD la información corregida del análisis de Mejoramiento de Gestión de Transito, que se presento acá se hicieron las observaciones tanto por el Municipio como por la Seremi de Transporte este sería el informe N° 3, la Organización a cargo de revisar esto me pidió agendar una reunión con ustedes que sería una reunión de trabajo, en la cual se haría el análisis final, por lo mismo les hago entrega de este archivo para que ustedes lo puedan ver, analizar. La reunión esta agendada para el día 04 en la tarde, ellos están acá entre el 04 y el 08 voy a hablar para ver si podemos cambiar la fecha, les hago entrega del documento les pediría que lo lean.

Concejal Muñoz: Después del 05.

Concejal Harcha: Hay otro curso para el día mundial del turismo el Viernes 27.

Sr. Alcalde: George ira el 27 también a Valdivia.

Sra. Lillian Pino: Esta semana es la semana del turismo, como unidad de turismo organizamos dos actividades una que es el jueves a las 15:00 hrs. que es un seminario taller viene Sernatur a exponer sobre calidad artística y el doctor en Turismo internacional Guillermo Nova a exponer sobre la atención al cliente para las empresas y para toda la comunidad, el día viernes en la mañana vamos a hacer una caminata patrimonial turística, será guiada por Don Luis Yáñez partirá en el CIT y terminara en la Biblioteca la invitación para eso se las hare llegar mañana a primera hora, la invitación para el jueves ya esta remitida, mañana es el seminario de la Subdere con Sernatur le llego invitación a cada uno de los Concejales, además a Dirección de Obras, Patentes, Secplan y Fomento Productivo para que podamos asistir a este Seminario de Turismo Municipal y el día viernes 27 es el día internacional del turismo, en Sernatur vamos a hacer una ceremonia a las 16:00 Hrs, se les hizo llegar invitación a los Concejales a los Alcaldes.

Sr. Alcalde: En el CIT.

Sra. Lillian Pino: El día 27 es en el CEC en Valdivia oficiado por Sernatur, el 27 la caminata parte en el CIT a las 10:00 de la mañana.

Sr. Alcalde: Que lugares componen esta caminata.

Sra. Lillian Pino: Se parte en el CIT con una explicación de lo que es la historia de La Comuna, luego se va a Estación Collilelfu, La Plaza, se va a visitar al zapatero y termina en la Biblioteca.

Sr. Alcalde: Pero hay gente invitada a esta actividad.

Sra. Lillian Pino: Se invito a la comunidad y el 4° del Liceo.

Concejal Harcha: Dentro del horario de clase.

Sra. Lilian Pino: Se invito al cuarto medio porque con ellos se va trabajar para que sean guías de turismo en el verano en Los Lagos.

Concejal Moya: Alcalde queríamos ver el tema de los viajes para que quede claro, yo acompañaría a Hugo a Valparaíso.

Concejal Retamal: Yo también me sumaria.

Concejal Muñoz: Viajaríamos tres Concejales a Arica y tres a Valparaíso.

Sra. Secretaria Municipal (s): Entonces a Valparaíso viajaría Don Hugo, Don Miguel Y don Aldo.

Concejal Retamal: Lo que pasa es que el curso en Santiago es 03 y 04 de Octubre, entonces si coincide las fechas aprovecharía de acompañarlos.

Concejal Silva: No está confirmada la fecha, pero está dentro de la primera semana de Octubre.

Sr. Alcalde: Sres. Concejales quiero hacer la siguiente propuesta, creo que es necesario a raíz del fallecimiento de nuestro amigo Tomas Rojas Vergara, quiero proponer a este concejo que el Consultorio de Los Lagos lleve su nombre, ya que él fue uno de los que inicio el tema de la atención primaria en salud, fue uno de los hombres que participo activamente en el la postulación del proyecto y fue un hombre que se entrego por entero todos conocemos el trabajo que hizo relacionado con la salud en la comuna, por esto quiero proponer al concejo que el consultorio lleve su nombre.

Concejal Muñoz: Me sumo a su propuesta Sr. Alcalde.

Concejal Espinoza: Comentar que el tema del Hospital de Los Lagos se ve en el plenario, pero la comisión reclamo porque no había pasado por ellos primero.

Concejal Moya: Pero tomemos el acuerdo.

Sr. Alcalde: El tema es que si no pasa por comisión no lo aprueban en la primaria.

Concejal Espinoza: Por eso nos conviene estar en la comisión.

Sr. Alcalde: En la comisión hay que pelearla.

Concejal Muñoz: Y como sabremos que día es la comisión.

Sr. Alcalde: Porque las reuniones de concejo son los martes y miércoles, eso quiere decir que el martes habría comisión en La Unión y el día miércoles la plenaria.

Concejal Moya: Alcalde pero tomemos el acuerdo de viajar el martes a la comisión.

Sr. Alcalde: Lo que están haciendo es un convenio de programación de salud, lo importante es que el hospital quede incluido en el convenio.

Concejal Moya: Alcalde lo importante es que en acá en los Lagos se sesiono estos temas de los convenios de programación en salud, porque esto seguramente se verá en la comisión de infraestructura, mañana si se resuelve en comisión de Salud, consultar por el convenio de Obras Publicas ya que habían seis iniciativas para Los Lagos y la discusión estaba centrada en los montos tener una respuesta en los Core.

Sr. Alcalde: Pero tú vas a ir, yo creo que no nos metamos todavía en esa discusión.

Concejal Moya: Pero consultar a nuestros Core para poder saber cuándo.

Sra. Secretaria Municipal (s): Entonces martes y miércoles el concejo en pleno asistiría a Consejo Regional a La Unión en horario a confirmar.

Concejal Espinoza: Mañana el consejo sesiona a partir de las 10:00 Hrs. y el miércoles a las 15:30 Hrs el plenario.

Sr. Alcalde: Al las 10:00 Hrs. a más tardar estaremos saliendo de acá.

Sr. Alcalde: Se somete a votación.

Concejal Miguel Moya López. Aprobado

Concejal Hugo Silva Sánchez. Aprobado

Concejal George Harcha. Aprobado

Concejal Aldo Retamal Arriagada. Aprobado

Concejal Pedro Muñoz Álvarez. Aprobado

Concejal Patricio Espinoza Oteiza. Aprobado

Sr. Alcalde: Aprobado

EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE AUTORIZA AL CONCEJO EN PLENO PARA ACUDIR A REUNION DEL CORE A REALIZARSE EN LA COMUNA DE LA UNION LOS DIAS MARTES 24 Y MIERCOLES 25 DE SEPTIEMBRE DE 2013.

Sr. Alcalde: En nombre de Dios, la Patria, la Región y la Comuna damos por finalizada la reunión.

ACUERDOS.

ACUERDO N° 167: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, se aprueba MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 1 DE SEPTIEMBRE DEL 2013 DEL DEPARTAMENTO DE EDUCACION MUNICIPAL SEGÚN DETALLE.

ACUERDO N° 168: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, se aprueba otorgar subvención a bomberos de Antilhue por la suma de 300.00 mil pesos para actividades del mes de septiembre 2013

ACUERDO N° 169: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PROGRAMA FONDO DE APOYO AL MEJORAMIENTO DE LA GESTIÓN MUNICIPAL EN EDUCACIÓN AÑO 2013 DEL DEPTO DE EDUCACIÓN MUNICIPAL DE LA COMUNA DE LOS LAGOS EN LOS SIGUIENTES TÉRMINOS

FAGME 2013		
MONTO OTORGADO		101.289.535
INICIATIVAS		
INFRAESTRUCTURA	CONSTRUCCIÓN	82.224.430
GARAJE		
INDEMNIZACION DE PERSONAL		19.065.105
TOTAL		101.289.535

ACUERDO N° 170: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PROPUESTA DEL CONCEJAL ALDO RETAMAL DE REALIZAR ENCUENTRO CUEQUERO ACTIVIDAD QUE SE SOLICITA SEA INCORPORADA DENTRO DE LAS ACTIVIDADES MUNICIPALES TODOS LOS AÑOS A PARTIR DEL 2013. EL PROGRAMA Y PRESUPUESTO SERA ANALIZADO POR FINANZAS Y PRESENTADO AL CONCEJO PARA SU APROBACION EN LA PROXIMA SESION DE CONCEJO MUNICIPAL.

ACUERDO N° 171: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE APRUEBA PARTICIPACION DEL CONCEJAL ALDO RETAMAL ARRIAGADA. DE LOS PROFESIONALES A CARGO DE LA OFICINA MUNICIPAL DEL PAISAJE DE CONSERVACIÓN SR.TA. NATALIA CAMPOS ALBORNOZ Y DEL PROFESIONAL SR. ALEJANDRO KOHELER A CARGO DEL PROGRAMA DE GESTIÓN AMBIENTAL MUNICIPAL AL CURSO DE "GESTION AMBIENTAL LOCAL", QUE IMPARTE LA ONG ICAL EN LA CIUDAD DE SANTIAGO LOS DIAS 3 Y 4 DE OCTUBRE DE 2013.

ACUERDO N° 172: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE AUTORIZA AL SR. ALCALDE Y CONCEJALES SR.GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ, SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, Y COMO INVITADA LA SR.TA. LILIAN PINO ILABEL, ENCARGADA DE TURISMO PARA PARTICIPAR EN EL SEMINARIO DE CAPACITACION TURISMO MUNICIPAL QUE SE REALIZARA EN LA CIUDAD DE ARICA, LOS DIAS 02, 03, 04 DE OCTUBRE DE 2013

ACUERDO N° 173: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, AUTORIZA AL CONCEJAL SR HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, Y SR. MIGUEL MOYA LOPEZ A PARTICIPAR EN LA REUNION DE LA ASOCIACION DE MUNICIPALIDADES A REALIZARSE EN LA CIUDAD DE VALPARAISO EN EL MES DE OCTUBRE EN FECHA POR CONFIRMAR.

ACUERDO N° 174: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, AUTORIZA AL CONCEJAL SR GEORGE HARCHA URIBE A PARTICIPAR EN SEMINARIO "DESARROLLO LOCAL CON ENFASIS TURISMO Y ACCESIBILIDAD UNIVERSAL" A REALIZARSE EL DIA VIERNES 24 DE SEPTIEMBRE Y AL DIA MUNDIAL DEL TURISMO EL DIA VIERNES 27 DE SEPTIEMBRE EN LA CIUDAD DE VALDIVIA.

ACUERDO N° 175: EN VOTACION UNANIME, CON EL VOTO A FAVOR DEL ALCALDE, DON SIMON MANSILLA ROA, Y DE LOS CONCEJALES SR. MIGUEL MOYA LOPEZ, SR. HUGO SILVA SANCHEZ, SR. ALDO RETAMAL ARRIAGADA, SR. GEORGE HARCHA URIBE, SR. PEDRO MUÑOZ ALVAREZ Y SR. PATRICIO ESPINOZA OTEIZA, SE AUTORIZA AL CONCEJO EN PLENO PARA ACUDIR A REUNION DEL CORE A REALIZARSE EN LA COMUNA DE LA UNION LOS DIAS MARTES 24 Y MIERCOLES 25 DE SEPTIEMBRE DE 2013.

**SIMÓN MANSILLA ROA
ALCALDE
PRESIDENTE DEL CONCEJO**

**MIGUEL MOYA LÓPEZ
CONCEJAL**

**HUGO SILVA SÁNCHEZ
CONCEJAL**

**ALDO RETAMAL ARRIAGADA
CONCEJAL
Ausente**

**GEORGE HARCHA URIBE
CONCEJAL**

**PEDRO MUÑOZ ÁLVAREZ
CONCEJAL**

**PATRICIO ESPINOZA OTEIZA
CONCEJAL
Ausente**

**VERUSKA IVANOFF RUIZ
SECRETARIA MUNICIPAL
MINISTRO DE FE**